

中央点题“财会清朗”瑞安竞答“监督考卷”

瑞安财政

建现代财会监督体系 服务高质量发展

通讯员 白帆 记者 金汝

财会监督是依法依规对国家机关、企事业单位、其他组织和个人的财政、财务、会计活动实施的监督。今年2月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步加强财会监督工作的意见》。

如何做好中央“两办”点题的财会监督工作?6月26日,在全市国企改革动员会暨财政审计税务工作会议上,市委副书记、市长秦肖明确作出重要指示:财政局牵好头,有关部门抓好对主管、监管行业系统和单位财会监督工作的督促指导,进一步完善现代财会监督体系。

近年来,瑞安市财政局不断加大财政、财务、会计等重点领域监督力度,去年创新推出“检查内容清单化、检查对象样本化、整改范围系统化”的全科式“体检”,穿透式检查行政事业单位和企业139家,并重点审核1000万元以上的预算项目164个,涉及财政资金84.51亿元,审核绩效指标818条,提出意见168条。

今年,该局进一步健全“大监督”融合应用新机制,制定“财会监督年”活动方案,围绕六大主题任务,结合审计屡审屡犯、内控制度执行不到位等关键环节与问题,明确全年监督检查计划31项,重点聚焦民政系统全科检查、农机购置补贴检查、代理记账机构会计信息质量检查等事项,为忠实践行“八八战略”、以“两个先行”打造“重要窗口”保驾护航。



数据赋能 提升财政主责监督质效

当前,财会监督对象广泛、特点各异,而且在运营管理中普遍实现了数字化、信息化。互联网时代,必须加快建设监督智能化平台,加强大数据在财会监督中的应用,逐步提升财会监督的综合效能。

瑞安市财政局充分运用大数据和信息化手段,积极探索财会监督信息化建设路径,迭代升级“财政数据分析平台2.0”,实行“一库集成”,整合财政经济数据、一站监控财政收支风险,今年增加预警分析

模块,嵌入“疑点库、问题库、分析库、档案库”功能,以“红橙黄”风险等级收支运行智能预警规则为基础,对照财政业务文件的重要条款,从实际工作中的案例和问题中提炼数据特征,先行梳理“事后监督”预警规则11条,将疑似不规范的支付业务预警信息转入疑点库,由业务科室推送给主管部门业务人员处理,制定整改计划,限期完成整改。

同时,该局迭代升级瑞安政府投资智控平台,率全省之先合并政

府投资项目库与项目评审系统,贯穿项目立项、资金支付、项目审核、中介考评等全环节,建立“事前控制、事中监管、事后分析”全周期监督体系,实现项目全流程跟踪监控、智能高效监督。目前,平台已接入全市项目超2000个,涉及总投资金额超3000亿元。

该局还在温州地区率先上线“浙里基财智控应用”,打造“数据多源、纵横贯通、高效协同、监管闭环”的基层财政安全风险智控应用场景,提升乡镇“三资”管理服务水平。



浙里基财智控应用率先上线

强化履责 提升部门依责监督实效

业务负责人获得会计师以上专业技术职务资格或从事三年以上会计工作的相关资料,麻烦出示一下。这家企业的会计代理资料,麻烦提供给我们看看。日前,市财政执法人员随机抽查10家代理记账机构,开展会计信息质量检查,审查业务承接规范性、机构保持设立条件等执业信息。

目前,全市现有登记在册代理记账机构102家,为1.3万余家经

营主体开展会计相关业务代理服务。如果代理记账机构操作不规范、会计质量差,将影响会计行业乃至整个经济秩序。为此,市财政局开展会计信息质量检查,全力避免“劣币驱逐良币”,维护市场经济秩序和社会公众利益。去年,该局已按规处理69家未取得代理记账行政许可的机构。

同时,该局健全信息沟通、线索移送、成果共享等横向协调联动

机制,积极探索“财审联动、纪财联动”等监督贯通机制,联合市审计局、纪检部门开展限额以下政府投资项目检查、镇街财政财务管理检查等行动,提高财会监督震慑力。尤其是对检查结果存疑较大的案件,强化部门依责监督实效,严密财会监督链条。今年,该局向税务部门移送会计信息质量检查线索,经进一步延伸核查,对4家企业拟补缴税款近80万元。

队伍培育 提升单位内部监督成效

日前,市财政局组织举办“空中讲堂”,财会监督人才库成员线上学习行政单位财务规则、小企业会计准则等财会知识。培训会上,指导老师以加强财会监督为切入点,以实操与理论相结合的方式,系统讲解相关政策规定、注意事项等内容。

这是市财政局扎实推进财会监督人才队伍建设的重要举措之

一。该局强化财会监督素质培训,努力打造一支政治过硬、业务熟练、敢于担当的高素质财会监督“铁军”;线上联合会计学会举办“空中讲堂”,线下开展会计高端论坛,邀请高校专家学者为企业负责人解读最新热点政策,全面提高财务人员履职和监督能力。

为加大财会监督人才挖掘培养力度,该局对全市行政事业单位

财务人员基本情况展开调研,择优吸纳21位业务能力强、工作经验丰富的优秀财务人员充实财政监督人才库,与财政局业务骨干组成检查小组,参与监督检查工作。

同时,该局借助市普法办、市融媒体中心等部门力量,举办“监督亮剑护航财会清朗”主题财会知识有奖问答,向市民普及财会相关知识,营造良好的财会监督舆论氛围。



检查代理记账机构

三十而励



财会监督人才培训

[声音]

财政部门切实依法履行财会监督主责,在财政、财务、会计领域组织开展了一系列检查,查处和纠

正了一些问题,在规范财政财务管理、提高会计信息质量、维护财经纪律和市场经济秩序等方面发挥了重要保障作用。该局财政监督局局长郑颖欢表示,今年通过“财会监督

年”专项行动,深入推进“大监督”长效机制建设,扎实开展财会监督检查,主动监督、全程监督、精准监督,保障财政资金惠企利民,为瑞安经济社会高质量发展保驾护航。